

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1251

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela: un mes. 10 pesetas.
Fuera: trimestre. 350

CONFITERÍA DE MIGINIO CORREA 3, SOLEDAD, 3.

El nuevo dueño de este establecimiento ofrece al público sus numerosos trabajos en este ramo, no dudando que al confiarle sus encargos quedaran completamente satisfechos de su perfección.

NO OLVIDARSE DE LA SOLEDAD,
NÚMERO 3.

HIERRO QUESADA



Combatte la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA á los niños y se criaran robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrea y más barata, según los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exijase la firma del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Ballesteros, calle del Vallet, número 22.

VINO DEL CAMPO DE SALINAS

Este acreditado y rico vino, se vende casa de D. Francisco Abril, de su propia cosecha, á 575 pts. cíntaro, y á 40 céntimos michera.

Salida de S. Gregorio, frente á la Glorieta.

EL DIARIO DE ORIHUELA

CARTA POLÍTICA

Madrid 27 de Octubre de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA

Deciamos en nuestro alcance de ayer que la cuestión de los gobernadores estaba llamada a producir gran ruido puesto que á última hora alguno de aquellos amenaza con no presentar la dimisión aunque esta sea motivada por poderosas razones de política.

Es inegable que así como en el partido fusiónista comienzan á apuntar hondas disidencias, en el conservador se acentúan también sirviendo las elecciones de pretesto.

Y decimos esto porque en el tresillo de una distinguida señora adonde concurren personajes muy caracterizados en las esferas ministeriales domina ya la creencia de que la intervención del Sr. Cánovas va siendo precisa, pues la mayor parte de los candidatos no proceden de la antigua política conservadora sinó del grupo del Sr.

Silvela que á la fecha segun autorizadísimas versiones cuenta ya con cuarenta diputados. Reflejando impresiones insistimos en asegurar que si las cosas continúan como hasta aquí el Sr. Cánovas realizará un acto ostensible que servirá para encazar los acontecimientos.

Es inegable que los acuerdos de la Junta del Censo van a decretar sorpresas que en nuestro deber de correspondentes debemos anticipar á nuestros lectores.

Si el Gobierno creyéndose lesionado en sus derechos hace caso omiso del Decálogo de la Junta, es ya cuestión resuelta que el partido fusionista y sus congéneres acudirán á la coalición que constantemente le brindan los republicanos buscando después pretesto en el Parlamento para adoptar el retramiento en absoluto.

Cosas son estas demasiado graves para que nosotros las discutamos. Por esto nos concretaremos á manifestar que estos propósitos dominantes hoy en el partido liberal son manifestados en voz alta no solo por el general Lopez Dominguez sinó tambien por Montero Rios, Alonso Martínez y otros prohombres.

Anunciamos ayer que el conflicto Castro-Bedoya había llegado al periodo de una definitiva solución. Anoche el presidente de la Audiencia dirigió un oficio al juez Sr. Castro, que dá la razón al gobernador. Esto ha disgustado tanto á aquél, que segun noticias, abriga el propósito de alzarse en justicia del acuerdo. Con este motivo reina gran descontento entre todos los jueces de Madrid que es probable tambien hagan una protesta colectiva. Nada más: Suyo afijo.—S.

Misterios de la memoria

Hay cosas que le hacen á uno pensar mucho. Cosas que á primera vista parecen frivolas e insustanciales, y sin embargo, pensándolas un poco, las vemos rodeadas de mayor misterio.

Una de estas cosas es la que podemos llamar predilección recordativa de la memoria, ó sea aquella cualidad de esta facultad, consistente en estereotipar con más profundidad y pureza en el gran depósito de los recuerdos, ciertas frases e ideas con preferencia á otras.

Este fenómeno se observa ya en la forma individual, ya colectiva, pudiéndose subdividir á su vez en crónico y permanente.

La forma colectiva se manifiesta de un modo marcadísimo en la música, sinó, contesten por mí todas las fregonas de España, que con «La Pobre Chica» llenaron el mundo de culinarias armonías; cada cocina era un salón de ensayo, y al amor de la lumbre, entre el aroma del perejil y la cebolla y empuñando la maza del mortero á guisa de batuta, harriban de «Gran via» á todo aquél que por necesidad tenía que permanecer algunas horas en su casa; cada chimenea era una tornavoz por donde salían mezclados con el humo del tomillo y la retama los ecos de «Los ratas» ó «El baile del Eliseo».

Esta clase de recuerdos predominantes,

pertenecen al género crónico, teniendo sus periodos de calma, en el que por gracia, nos encontramos hoy. En cuanto al permanente, podremos citar «Las peteneras», jaqueca inevitable de toda ama de casa que ha de resistir mal que le pese, una lluvia de coplas ramplonas que de mañana, tarde y noche le propina su Maritornes, en tono mas ó menos estruendoso y en timbre más ó menos destemplado. Todo el que toma criada á su servicio sabe que alquila sirviente y cantora de peteneras; y esto será siempre mientras el mundo sea mundo y España sea España.

No crean mis lectores que pretendo dar una solución científica al problema; nada más lejos de mi embrionaria inteligencia que el pretender aclarar un misterio contra el que se estrellaría la cabeza mejor organizada.

Solo trato de apuntar el hecho, anotando esas manifestaciones raras que en el orden recordativo se producen en nuestra memoria.

Las frases de moda, ¿qué son, sino una manifestación colectiva de esta cualidad? Grábese con líneas salientes en la memoria de muchos una frase, quizás por lo chocante ó relumbrona, y héte aquí convertida en frase de moda, una expresión, por otra parte, vacía de todo sentido racional.

—Chico, lo que me gusta fulana, y si élla me correspondiese... ¡para qué decirte!

—Pues me parece, amigo, que si tal esperanza tienes, te has colado.

¿Qué quieren decir esas frases subrayadas? Nada, absolutamente nada. Y sin embargo, parecen decir mucho.

Y es que encariñada nuestra memoria con ellas, busca en el lenguaje el modo de encarilarlas en cualquier parte, y solo un interlocutor cuya memoria adolece de igual vicio por idéntica frase, sabrá interpretarla del modo conveniente.

Pues señor, que se levanta un individuo, como es natural, por la mañana, y la emprende silbando el «Spirto gentil» de «La Favorita», y dan las ocho y las nueve y las diez y llega la hora de comer, y silba que sílo la misma cosa, hasta el punto de afligir toda la casa con la triste memoria de Gayarre, y sin embargo, el bueno del siguiente, no se ha dado ni por un instante cuenta de que se había pasado el dia interpretando el genio de Donizetti.

¿Cómo se explica esto?

¡Misterios de la memoria!

Hay prójimo que se levanta algunos días tan distraído que á todo el mundo llama Juan.

Y á mí mismo me pasa, que cuando quiero citar alguna persona que me ha hecho algún daño ó con quien tengo algún resentimiento, el primer nombre que me viene á las mientes es Ramon.

Hace ya días que tengo un nombre entre ceja y ceja, como se suele decir, y zas! en donde quiera lo encajo. Apenas abro los ojos me viene á la memoria, y me parece que un espíritu invisible sin cesar lo pronuncia dulcemente en mis oídos; por las noches, cuando sueño, lo veo destacarse escrito con letras de luz en el fondo obscuro de mi alcoba; en todas partes me suena, y si alguna vez lo escucho pronun-

cijar, siento así como una commoción eléctrica que sacude mis nervios y me dá mas de dos ó tres palpitaciones fuertes el corazón.

No puedo tomar la pluma que no trace primero que nada ese nombre, con quien tan encariñado está mi espíritu, y vivo, sueño, rio y lloro pronunciándolo siempre con amor.

¿Quieres saber, lector, que nombre es ese?

Pues ese nombre es... ¡LOLA!

Del cual puedo decir, que así como no hay sábado sin sol, no hay en mi alma un momento de quietud sin Lola.

LOLÍN.

SUELLOS Y NOTICIAS

LA SALUD PÚBLICA EN MURCIA.

Los casos sospechosos (en buena hora lo digamos) van desapareciendo en esta capital, en la que lentamente va restableciéndose la calma.

El parte oficial de ayer alcanza las siguientes cifras:

En la capital ninguna invasión y 1 defunción; en Monteagudo 3 invasiones; en el camino de Algezares 1; en Puente de Tocinos 2; en la Albatalia 2; en el Cabezo de Torres 1; en Espinardo 4 y en Aljucer 1.

Defunciones en la huerta; cuatro.

En Alcantarilla 3 invasiones y 1 defunción en un invadido de días anteriores.

En Beniel mejoradas las dos mujeres invadidas.

Desmentido que en Lorqui hayan ocurrido casos sospechosos.

Desde anoche hasta hoy á las dos de la tarde, solo se ha pedido auxilio á los médicos de guardia, para un caso sospechoso de un niño de 8 años, ocurrido en el número 32 de la calle de Arbol, y para un anciano de 90 años, que vive en la calle de San Nicolás, número 37.

Durante las últimas 24 horas han ingresado en el cementerio de Nuestro Padre Jesús, 9 cadáveres; seis de ellos han fallecido de enfermedades comunes y los tres restantes de enfermedad sospechosa.

Esta cifra continua siendo consoladora.

Según el parte remitido por el Sr. Alcalde al Sr. Gobernador civil, las invasiones ocurridas durante el dia de hoy han sido tres en la ciudad y ninguna en la huerta.

Como verán nuestros lectores por el balance de lo ocurrido durante el dia de hoy, el estado de la salud pública va siendo cada dia más satisfactorio y el numero de invasiones decrece en esta ciudad y su huerta, de un modo consolador.

Convencidos de esto, muchos de los que abandonaron esta capital en los primeros días de alarma, regresan á sus hogares y la tranquilidad renace aun en los espíritus más apocados.

Habiendo presentado la dimisión del cargo de alcalde de Almoradi D. Francisco Diez Lopez, ha sido elegido para el mismo D. Francisco Blasco, para primer teniente D. José Alenda Caparrós, y para segundo D. Antonio Rodriguez Martinez.

En Madrid se ha acordado que al abrir las escuelas municipales, no sea admitido en ellas ningun niño menor de nueve años sin estar vacunado, y sin que haya sido revaccinado si pasa de nueve años, y que se proceda desde luego á revacunar á los asilados en el colegio de San Ildefonso y en el Asilo de San Bernardino.

Uno de estos días se verificará en Elche el ensayo general del alumbrado eléctrico.

Desde la presentación de la epidemia colérica hasta el 24 del actual han sido invadidas 5458 personas, de las que han fallecido 2828.

La proporción de mortalidad con relación a los invadidos es la de 51'81 por ciento.

Pueblos liberados de la epidemia, ciento cincuenta y uno, en los cuales ha habido 3769 invasiones y 1917 defunciones.

En término de diez días, que empezaron a contarse desde el 20 del actual, debe imprimirse en toda España el nuevo censo electoral.

Leemos en un periódico:

«Reina gran ansiedad en los círculos del Vaticano con motivo de los vuelos que ya toman la candidatura del arzobispo de Turín para suceder a León XIII en el Pontificado.»

El número 147 de «La Última Moda» además de numerosos y variados modelos de trajes, abrigos, sombreros y labores, publica por medio de tres grabados el procedimiento práctico de ejecutar el soutache ó agremar que tanto se emplea en adornos.

El regalo es una hoja con seis patrones y al dorso preciosos dibujos para bordar.

La administración: calle de Claudio Coello, 13, Madrid, remite gratis números de muestra.

Suscripción: trimestre tres pesetas.

Representante en esta ciudad D. Evaristo Cáceres, plaza de Cubero.

Ayer se dió permiso en los colegios de Santo Domingo y Jesús y María para que marcharan a sus casas los alumnos que lo desean.

Todos los de la provincia de Alicante salieron en el tren de ayer tarde acompañados por sus superiores.

También se nos ha dicho que ayer se telegrafió a los padres de los alumnos que aquí quedan manifestándoles el estado sanitario de la población.

Ayer se encargó de la Alcaldía D. Francisco López García.

Hemos oido decir que esta tarde marchan a sus casas los seminaristas y josefinos.

EL CÓLERA

Comprobada ayer la existencia de algunos casos de cólera en la población, el Alcalde en unión del Delegado Sanitario y en cumplimiento de sus deberes, comunicaron al Sr. Gobernador civil de la provincia, que anteayer habían ocurrido seis invasiones seguidas de dos defunciones.

En el día de ayer no acusan novedad los partes remitidos por los médicos a la Al-

caldía y todo hace esperar que la cosa quede en nada y reducida a una alarma infundada, pues la aparición de algunos casos no es motivo para tanto susto ni tanta inquietud como se ha producido en el vecindario, tanto más si se tiene en cuenta que lo mismo que aquí ocurre, sucede en Madrid y Barcelona y otros importantes pueblos donde se han presentado casos de cólera sin que por eso se haya alterado la vida normal de la población.

La epidemia verdadera, cierta, terrible que tememos encima es la epidemia del hambre. Es necesario penetrar en el fondo de las clases trabajadoras para conocer en toda su desnudez la triste situación de las mismas.

Urge que a esta enfermedad más que a otra, pongan nuestras autoridades remedio disponiendo de cuantos medios estén a su alcance para combatirlo.

Nosotros en el caso presente abriríamos una suscripción para socorrer a los más necesitados, pero el temor de que no dé resultado, nos excusa de hacerlo si es que a ello no nos obliga una demanda de inscripción digna de ser atendida.

Este estado de miseria de las clases me- nesterosas originado por la falta de trabajos

es, repetimos, lo que más debe llamar la atención de las autoridades locales.

De otra cosa no hay por qué sostener el estadio de alarma. Importantes mucho hacerlo desaparecer cuanto antes y para conseguirlo precisa desechar todo temor. Bien claro se vé lo que es esto.

En el lunes seis invasiones; ayer martes ninguna y hoy miércoles hasta las doce del día idem.

¿Qué cólera es este? No lo sabemos, pero si que en su aparición y desarrollo no afecta el carácter que le asignan los epidemiólogos.

Veremos en que termina el terrible azote... del hambre.

Service telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA

Madrid 29.—(1'35 m)

Hablase dimisión Pavia capitán general Madrid euestión santo y seña.

Asegurase gobernador Coruña presentado dimisión.

Hoy celebraráse Consreso ministros. Recrudecidose viraje la Madrid; extremándose precauciones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Victoriano, mr. y San Alonso Rodríguez.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página. A dos columnas 8.

Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritos: es rebaja 25 por 010

Papel de Fumar

GLASSES SUPERIORS

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTÍA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el dia 30 de Julio de 1890.

Suma del activo. Ptas. 13.969.570'07

Suscripción de 1.330 contratos nuevos. » 3.535.962'69

Siniestros pagados durante dicho año. » 318.660

Riesgos en curso. » 31.249.051'37

Reservas y primas al año. » 3.082.584'09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268 por un capital total de Ptas. 60.147.048'80.

Delegado en esta provincia, Dr. Ramón Guillen Lopez.

LA PATERNAL

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1843 con domicilio social en París, calle de Merrars número 4.

GARANTÍA Capital social. Pesetas 6.000.000. Ptas 40.000.000

Primas y reservas id. 34.000.000, Esta compañía autorizada por reales órdenes y decretos de 2 de Octubre de 1843 en Francia, España, Italia, Bélgica, Luxemburgo, etc. etc., asegura a PRIMA FIJA contra incendios, explosión del gas, del rayo y de los aparatos de vapor, toda clase de efectos, muebles ó inmuebles y las propiedades públicas, religiosas y de Beneficencia, las cuales disfrutan de una rebaja de veinte por ciento sobre la cuota correspondiente, concedida por la compañía.

LA PATERNAL por las condiciones generales de sus pólizas, contrae la obligación de pagar al contado los siniestros por la sub-dirección que libra el contrato, y se compromete, para su mejor cumplimiento, al Tribunal competente del distrito donde se suscriba la póliza. Tan ventajosas condiciones que no renuevan ninguna de las Compañías Españolas y bien pocas extranjeras, confirman la preferencia dada a LA PATERNAL por los propietarios, comerciales e industriales en el primer año de operar en esta provincia y los 45 en Cataluña.

Único Agente en Orihuela, Carmelo Subiela, Corredora 29.

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Orihuela, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtido en guantes últimas novedades superiores, que recomendamos especialmente a nuestros abonados.



Es el extracto medicinal del aceite de bigado de bacalao, privado de la grasa pudiente por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco. CAPSULAS MORRUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

REPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfarería, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los transforma robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.